

# 真抓实干 合力破难

## 市人民法院执行工作见实效

■通讯员 瑞法宣 胡一平 记者 陈瑞建

近年来,市人民法院执行局在各级党委、人大、政协和上级法院的领导、监督、指导下,认真贯彻落实省人大常委会《关于加强全省法院民事执行工作的决定》,全体干警以科学发展观为指导,紧扣“公正与效率”主题,践行“司法为民”宗旨,围绕破解执行难这个中心,增强工作规范,加大执行力度,创新执行体制机制,稳妥推进执行五大体系建设,执行工作取得了新成绩和新发展。

据了解,该院执行收案一直位居全省前茅,今年一季度名列全省第三。1至4月份共新收各类执行案件2064件,比上年同期上升46.3%,其中,民商事案件1324件,同比上升39.1%;非诉案件439件,同比上升34.7%;刑财案件119件,执行异议11件,委托案件19件,恢复执行152件,去年旧存案件368件,案件总数为2432件,执行案件量大面广是该院一大特点,也给办案人员带来沉重压力。

### 六项措施力促案件快速执结

**深挖潜力,确保收结基本平衡。**案件数量激增,而人员没有相应增加,唯有自我加压,挖掘潜力,才能取得主动。执行干警不计个人得失,加班加点,埋头苦干,与时间赛跑,针对被执行人白天难找和经常躲避执行的现象,采取打破常规,灵活运用夜间执行、假日行动、凌晨出击等集中执行方法,促使一批案件得以执结。今年上半年共办结案件1401件,较同期增长70.0%,未结案件1031件,同比上升13.4%,最大限度确保了同期存案没有明显增加。

**加快办案节奏,杜绝新案积压。**加大对新收案件执行力度,除了重大的影响稳定等特殊状况以外,强调在第一时间采取并用足执行措施,掌握案件执行主动,防止案件陷入执行僵局,久执不能,产生新的执行积案,造成整体工作被动。对于确实无财产可供执行的案件,在穷尽执行措施的前提下,做好解释工作,争取申请执行

人对执行工作的理解,及时终结执行程序,从而缩短单个案件办案天数,以集中力量办理有可能办结的案件。

**发挥指挥中心作用,提高反应能力。**根据上级法院要求,去年4月8日,市法院执行指挥中心正式挂牌成立。今年上半年,该院接到执行线索3例,紧急出动处置突发情况7例,切实提高了执行工作的快速反应能力和执行工作效率。今年清明节假期,通过指挥中心,紧急出动,及时扣押一被执行人逃避3个月正在交易市场想出卖的汽车一辆,受到当事人高度赞赏。

**落实救助制度,体现人文关怀。**继续发扬人道主义精神,对被执行人确无履行能力,申请执行人特别困难,无法维持正常生活的,适时启动对该类特困群体的执行救助机制,以解申请人燃眉之急,有效防止了部分申请人因生活困难而采取上访等方式维护权益,切实解决了一批执行不能的案件。上半年,执

行局共为10名申请人申请司法救助,申请救助金额15.5万元,结案5件。

**重视信访工作,维护社会和谐。**高度重视涉执信访案件,对涉执来信来访情况,做到件件有登记、件件有落实。需要呈报有关部门和有关领导的,按时呈报。需要协调的,由专人进行即时协调。对多次来信来访的,加大监督力度,多做当事人的劝导工作,力争及时妥善解决。

**常抓队伍建设,保持清正廉洁。**以提高执行干警的政治素质、法治理念、业务能力和作风修养为切入点,扎实开展深入学习实践科学发展观、“人民法官为人民”主题活动,严格落实“五个严禁”要求,努力落实浙江“法官职业四要”,转变工作作风,实现廉洁执行。针对容易发生违法违纪事件的委托评估拍卖等环节,在充分调研的基础上,会同司法行政科专门出台评估拍卖管理新规定,取得良好效果。



日前,市人民法院执行局成功执行一案件,第一时间联系上申请人,并亲自将执行款送往医院。

### “五大体系”建设完善执行工作机制

**征信系统建设方面。**市人民法院与中国人民银行瑞安支行建立了被执行人征信信息通报制度,定期立案超过3个月没有正当理由未履行义务的被执行人及程序终结的案件数据导入中国人民银行的征信系统。2011年1至3月份,该院向征信系统提供失信记录1846条,其中个人1731条,企业115条。

同时,市人民法院与市工商局联合建立了“瑞安企业信用网”。企业为被执行人的案件数据与市工商局的“瑞安企业信用网”自动对接,在该网站上,可以实时查询到被执行人自立案开始,直至履行完毕的有关进程与结果。立案执行3个月未结案及历年来程序终结案件标的额超过10万元以上,被执行人为自然人的案件数据将录入工商局“黑名单”管理。在全国范围内,限制符合以上条件的被执行人工商登记,个体工商户的年检,并对未履行法院判决的信息予以披露。此外,在工商部门评选驰名商标、优秀企业,对企业信用等级进行评定时,如案件未予以履行,将予以“一票否决”。

**执行查控建设方面。**法院执行查控的主要协助单位是房管部门和银行系统,市人民法院的查控建设得到市房管局的大力支持,去年底,双方以会议纪要的形式明确了执行中房管部门的协助执行职责,达成了房屋产权登记信息共享的制度。查询需要的软件与硬件建设已经完成,市房管局的光纤已直接与执行局相连接,在执行局查控室设置房屋产权登记信息的查询终端,由专人负责查询。现在,查询被执行人的房屋产权登记信息只需几分钟就可以完成,改变以前需要跑各个房管所,在档案管理窗口等待查询,费时费力的状况,有效地减少了工作量,提高了工作效率。

经过多方努力,在市委政法委、市信息办及各大银行支持下,市人民法院已初步建立了网上点对点查控系统。今年2月25日,市委政法委向瑞安市各大行政机关以及银行系统转发了温州市政法委的(2010)22号文件,为各大银行及行政单位协助该院建设查控系统提供了文件依据,市信息办为查控系统提供了网络支持。截至今年4月份,该院已经与市国有四大银行以及瑞安农村合作银行建立了网上点对点查控系统,通过该系统共查询了178人次的银行查询信息。

市人民法院一直以来都在努力尝试与公安机关建立良性互动机制,借助公安机关的力量协助查控被执行人及其财产。通过协调和沟通,公安机关110指挥中心安排专人负责协助法院网上点对点查控,及时通过网络反馈被执行人的户籍登记信息、车辆登记信息、出入境信息、旅馆业住宿登记信息、流动人口登记信息,极大地方便了执行工作。

据悉,市国土资源局也落实了专人负责协助法院网上点对点查控。市工商局已在其网站上开辟了一个端口,供法院查询被执行人的工商登记情况。

**执行惩戒措施方面。**通过全国法院被执行人网对被执行人进行常态化网络曝光,通过温州法院执行网、《法院纪实》栏目,对典型拒不履行的被执行人进行媒体曝光,对一些申请执行人要求进行悬赏执行的被执行人,通过调取被执行人的电子照片,打印悬赏公告,进行悬赏公告曝光。对于有证据证明拒不执行的典型案例,坚决移送公安机关立案侦查,追究刑事责任。今年1至4月份,对于拒不执行、拒不报告财产的被执行人实施拘留20人、罚款6人,社会反响良好。

**执行监督系统方面。**通过多种形式的公开,建立多渠道监督模式,接受当事人、社会监督。执行案件立案后,向申请执行人送达告知书,告知在浙江法院网上查询执行案件办理进度的口令。设立了执行局的专用QQ号码,由专人在QQ上保持与群众直接联系与沟通、答疑、反馈执行信息。邀请政协委员和申请执行人陪同、参与执行,在执行活动中监督执行。以召开新闻发布会的形式,公开影响重大、典型的执行案件执行情况,通过媒体正确引导社会舆论的方向,展现负责任的法院形象。

该院按照省高院《关于合理配置民事执行权的规定》精神,加强对执行权运行的监督,在执行局内部分设综合组、民商执行实施组、非诉执行实施组,由3位执行局副局长分管负责。综合组承担执行裁决、监督,民事实施组、非诉实施组承担民商事案件和非诉案件的执行工作。发挥执行异议监督纠错作用,截至今年4月份,该院共受理执行异议案件10件,其中纠正1件,驳回5件,中止2件,未结2件。

**执行保障建设方面。**为加强执行工作力量,市人民法院今年向执行局派驻成立法警中队,专门负责协助执行。同时,加强了执行工作装备建设,配置了执行专用车7辆,电脑、打印机各25台、复印机3台,照相机5台,微型摄像机、手持式摄像机共4台,录音笔2支,手铐30副,GPS导航仪7个,以及其他相关器具,基本能满足执行工作需要。

破解执行难非朝夕之功。市人民法院表示,将不断加强调研,创新完善执行工作机制,以更加昂扬的精神状态,更加务实的工作作风,更加有力的工作举措,努力开创法院执行工作的新局面。

### 市看守所等三所 举办监所开放日活动



5月25日,市看守所、拘留所、强制隔离戒毒所等3个监管场所举行监所开放日活动,以便深入推进公安监管系统“大走访”开门评警活动,主动展示公安监管工作特别是教育感化工作和队伍建设取得的成果,广泛接受社会各界监督评议,构建和谐警民关系。

该活动邀请市政协副主席王翠珠等一行15人参加,市公安局党委委员张新法全程陪同参观。

(赵小鹏)